



Коммунизм — это советская
власть плюс электрификация всей
страны.

(ЛЕНИН)

21 ДЕКАБРЯ 1920 года проект Ленинского плана электрификации России рассмотрел Совет Народных Комиссаров. Этот план как документ чрезвычайной важности был вынесен на утверждение VIII Всероссийского съезда Советов.

С докладом выступил председатель Государственной комиссии по электрификации Г. М. Кржижановский. Вот как описывает писатель Алексей Толстой в романе «Хмурое утро» обстановку, царившую на VIII съезде Советов.

«В пятиярусном зале Большого театра, в тумане, надышанном людьми, едва светились сотни лампочек красноватым накалом. Было холодно, как в погребке. На огромной сцене, с полотняными арками в кулисах, сбоку, близ тусклой рампы, сидел за столом президиум. Все они, повернув головы, глядели в глубь сцены, где с колосников свешивалась карта Европейской России,

ной сцены. Чтобы так освещать на коротенькие мгновения карту, — понадобилось сосредоточить всю энергию московской электростанции, — даже в Кремле, в кабинетах народных комиссаров, были вывинчены все лампочки, кроме одной — в шестнадцать свечей.

Люди в зрительном зале, у кого в карманах военных шинелей и простреленных бекеш было по горсти овса, выданного сегодня вместо хлеба, не дыша, слушали о головокружительных, но вещественно осуществимых перспективах революции, вступающей на путь творчества...»

В тот день, говоря о плане ГОЭЛРО, Владимир Ильич Ленин сказал:

— На мой взгляд, это наша вторая программа партии.

Первенец ГОЭЛРО

НАШУ ГЭС называют первенцем ленинского плана ГОЭЛРО.

Ещё в январе 1918 года, т. е. через два месяца после Октябрьской революции, Владимир Ильич озна-

ваем. Но благодаря заботе и вниманию Ленина работа не прекращалась ни на один день.

Вся страна интересовалась Волховстроем. С особой любовью к нему относились рабочие Питера. Они считали честью для себя выполнять заказы Волховстроя досрочно. Часто на стройку приезжали руководители партии и правительства — товарищи Дзержинский, Киров, Калинин, Куйбышев.

19 декабря 1926 года состоялось торжественное открытие Волховской ГЭС. Поздравляя волховстроевцев с победой, Сергей Миронович Киров говорил:

— Волховская гидроэлектростанция ещё ярче осветит нам начатый нами в Октябре великий путь.

Впервые в истории России была создана мощная, в 80 тысяч лошадиных сил, ГЭС, равной которой тогда не было в Европе.

С ТЕХ ПОР прошло ровно сорок лет. Всё это время турбины нашей станции давали электроэнергию промышленным предприятиям.

В годы Великой Отечественной войны Волховская ГЭС оказалась возле самой линии фронта. Но, как солдат, стояла она на посту, под разрывами снарядов, ни на один день не прекращая работы.

Сегодня, накануне сорокалетия ГЭС, мне хочется с благодарностью вспомнить её заслуженных ветеранов — рабочих Александра Фёдоровича Родичева, Тимофея Тимофеевича Громова, Александра Сергеевича Веселова, Николая Павловича Лешкета, Михаила Михайловича Александрова. Каждый из них отдал ей всю свою жизнь.

На днях на праздновании юбилея ГЭС, к её знамени будет прикреплен орден Трудового Красного Знамени. Так отметила Родина трудовую доблесть Волховской гидроэлектростанции имени Ленина.

С. А. МИЩЕНОК.